
  

5. Stegreifaufgabe im Fach 
Betriebswirtschaftslehre/Rechnungswesen 

Klasse 8aII      8. Juni 2009 
 
Aufgabe 1: 
 

Bei Möbio-Möbel liegt folgender Beleg (Nr. 1) zur Bearbeitung vor: 
 

 

 
1.1 
 
Welche Lieferbedingung liegt hier 
vor? 
 
 
1.2 
 
Erkläre die Zahlungsbedingung 
„rein netto“ 
 
 
1.3 
 
Bilde den Buchungssatz für den 
vorliegenden Beleg 
 
 
1.4 
 
Der Kunde begleicht den Rech-
nungsbetrag am 8. Juni 2009 per 
Banküberweisung. 
Bilde hierzu den Buchungssatz. 

 

Aufgabe 2: 
 

Bilde die Buchungssätze zu folgenden Geschäftsfällen und Belegen: 
 

2.1 Aufgrund einer Mängelrüge gewähren wir unserem Fertigerzeugniskunden eine 
 Bruttogutschrift in Höhe von 309,40 €. 
 

2.2 Gutschrift an unseren Kunden (FE) für zurückgesandte Verpackung, netto 125,00 €. 
 

2.3 Beleg 2 (siehe Rückseite) 
 

2.4 Beleg 3 (siehe Rückseite) 
 

 

Viel Erfolg!



  
Beleg 2 

 

Von: Möbio-Möbel 
Datum: Montag, 7. April 2009 09:24 
An: Bauhandel Abi 
Betreff: Umsatzprämie 
 

Sehr geehrte Damen und Herren, 
 

im Geschäftsjahr 2008 hatten Sie bei uns einen Umsatz mit Fertigerzeugnissen in 
Höhe von brutto 50.575,00 €. Wegen der Höhe Ihrer Bestellungen und Ihre lang-
jährige Treue wollen wir uns erkenntlich zeigen und gewähren Ihnen einen 
Umsatzbonus von 1%. 
Wir wünschen Ihnen weiterhin ein erfolgreiches Geschäftsjahr 2009 und freuen 
uns auf die Zusammenarbeit. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 

Nicole Schneider 
Möbio-Möbel – Geschäftsleitung 
 

 

Beleg 3 
 

 



5. Stegreifaufgabe im Fach 
Betriebswirtschaftslehre/Rechnungswesen 

Klasse 8aII      8. Juni 2009 
Musterlösung 

 
1.1 Lieferung “ab Werk”         1 F. 
 
1.2 Der Rechnungsbetrag muss vollständig ohne Abzug beglichen werden  1 F. 
 
1.3 2400 FO 11.067,00 an 5000 UEFE   9.300,00 
      4800 UST   1.767,00    4 F. 
 
1.4 2800 BK 10.845,66    
 5001 EBFE 186,00    
 4800 UST 35,34 an 2400 FO 11.067,00 
      
 Rechnungsbetrag 11.067,00 €    
  - 2% Skonto 221,34 € 221,34 : 1,19 = 186,00 € x 0,19 = 35,34 € 
 Bankgutschrift 10.845,66 €    
             6 F. 
 
2.1 5001 EBFE      260,00 
 4800 UST        49,40 an 2400 FO      309,40    4 F. 
 
2.2 5000 UEFE      125,00 
 4800 UST        23,75 an 2400 FO      148,75    3 F. 
 
2.3 5001 EBFE      425,00 
 4800 UST        80,75 an 2400 FO      505,75    5 F. 
 
2.4 6040 AWVM      531,00 
 2600 VORST      100,89 an 4400 VE      631,89   3 F. 
 
 
            __________ 

             27 F. 
 


